

# TABLE DES MATIERES

INSERER DES OBJETS - LE RUBAN INSERTION	3
TABLEAUX	4
Les tableaux croisés dynamiques	4
Création d'un tableau croisé	5
Comparer des valeurs entre elles	8
Comparer des valeurs avec le total	9
Ajouter un champ calculé	
Ajouter une flèche	
Incorporer une zone de texte	
LES GRAPHIQUES	
Document de départ	
Mettre en page le graphique dans la feuille de calcul	
Modifier le graphique à l'aide de l'assistant	
Ajouter une série de données	
INSERER DES IMAGES	
Insérer des images à partir d'un fichier connu.	
Insérer des images à partir d'une bibliothèque.	
Traitement de l'image insérée	
INSERER DES LIENS HYPERTEXTE	19
TRAITEZ VOS DONNEES – LE RUBAN DONNEES	20
LIAISON ENTRE FEUILLES DE CALCUL	21
CONSOLIDER DES TABLEAUX	23
Consolidation à l'aide d'une formule de calcul	24
Consolidation par l'outil consolider	25
LE MODE PLAN	29
Travailler en mode plan	29
Création d'un plan	29
Utiliser le mode plan	
GERER VOTRE DOCUMENT - LE RUBAN REVISION	32
PROTECTION DES DOCUMENTS	
Protection des cellules	
B/ Protection de certaines cellules d'une feuille de calcul	
Utilisation d'une feuille de calcul partiellement protégée	
PROTECTION DU CLASSEUR	
PROTECTION DU FICHIER	
INDEX	37

•

# Insérer des objets - Le Ruban Insertion

Accueil In	sertion Mise en page	Formules	Données	Révision	Affichag	e Développ	oeur Con	pléments	<b>@</b> - <b>=</b>	×
Tableau croisé Tableau dynamique *	Image Clipart		k 🍋 ne Secteurs	Barres Aires	Nuage de points *	Autres graphiques *	Lien hypertexte	Zone de texte En-tête et pied de page	igne de signature ▼ Mage Objet Ω Symbole	
Tableaux	Illustrations		9	Graphiques		ra	Liens	Tex	de	
		2								

#### Tableaux

#### Les tableaux croisés dynamiques

Un tableau croisé dynamique est un analyseur de données. Ces données sont généralement issues d'une liste Excel mais peuvent également provenir de données externes.



La création d'un tableau croisé dynamique est assistée par Excel. A partir d'une liste d'éléments contenus dans une liste, vous allez pouvoir obtenir des informations croisant plusieurs critères.

Par exemple, prenons la liste ci-dessous. Elle représente le nombre de véhicule d'occasion vendus au cours d'un semestre. Ces véhicules sont classés par marque, par vendeur et par type de carburant.

	A	В	С	D	
1	Origine	Carburant	Vendeur	Nombre	
2	Citroen	Diesel	Alain	5	
3	Citroen	Essence	Alain	4	
4	Citroen	Diesel	Pierre	7	
5	Citroen	Essence	Pierre	1	
6	Fiat	Diesel	Alain	7	
7	Fiat	Essence	Alain	4	
8	Fiat	Diesel	Pierre	9	
9	Fiat	Essence	Pierre	1	
10	Ford	Diesel	Alain	8	A l'aide de l'assistant vous allez
11	Ford	Essence	Alain	7	chercher à obtenir 2 tableaux :
12	Ford	Diesel	Pierre	10	
13	Ford	Essence	Pierre	4	1/ Le nombre de véhicules diesel
14	Opel	Diesel	Alain	5	et essence vendus par chaque
15	Opel	Essence	Alain	4	vendeur.
16	Opel	Diesel	Pierre	7	2/ Pour chaque marque le nombre
17	Opel	Essence	Pierre	1	de véhicules vendus par type de
18	Peugeot	Diesel	Alain	6	carburant et par vendeur
19	Peugeot	Essence	Alain	7	
20	Peugeot	Diesel	Pierre	8	
21	Peugeot	Essence	Pierre	4	
22	Renault	Diesel	Alain	13	
23	Renault	Essence	Alain	9	
24	Renault	Diesel	Pierre	15	
25	Renault	Essence	Pierre	7	
26	Seat	Diesel	Alain	3	
27	Seat	Essence	Alain	2	
28	Seat	Diesel	Pierre	5	
29	Seat	Essence	Pierre	3	

#### Exemple 1 : Le nombre de véhicules diesel et essence vendus par chaque vendeur.

Pour créer un tableau croisé,

- sélectionnez une cellule de la liste de données,
- Utilisez l'outil « Tableau croisé dynamique »



vous obtenez la boîte de dialogue ci-contre.

Remarquez dans cette boîte de dialogue que le tableau peut être construit à partir de données externes. L'option par défaut a sélectionné la totalité de votre liste. De préférence conservez l'option choisie pour l'emplacement de votre tableau croisé, à savoir une *nouvelle feuille de calcul* 

le	Créer un tableau croisé dynamique	? 🗙
	Choisissez les données à analyser	
4	⊙ ≦électionner un tableau ou une plage	
	Tableau/Plage: Listel\$A\$1:\$D\$29	<b>1</b>
ıit	O Utiliser une source de données externes	
N	Choisir la connexion	
J	Nom de la connexion :	
	Choisissez l'emplacement de votre rapport de tableau croisé dynamique	
z	O Eeuille de calcul existante	
	Emplacement :	<b>1</b>
	OK Ann	uler

cliquez sur le bouton « OK »

A l'aide de la souris vous allez faire glisser les étiquettes de champs de la liste vers les emplacements désirés dans le futur tableau.



Pour obtenir le nombre de véhicules diesel et essence vendus par chaque vendeur, <u>faites glisser</u> les noms de champs vers les emplacements voulus à savoir :

- Le champ « carburant » en étiquette de colonne
- Le champ « vendeur » en étiquette de ligne
- Et le champ « nombre » en zone « Valeurs ».

Le résultat obtenu est le suivant :



6

Autre exemple, pour chaque marque le nombre de véhicules vendus par type de carburant et par vendeur.



AN A A

Excel 2007 - Niveau 2 Mise à jour sur le site www.admexcel.com

7

## Comparer des valeurs entre elles

A partir d'un tableau réalisé, il est possible d'obtenir autre chose qu'une somme (ici la somme des véhicules vendus). Par exemple, il est possible d'obtenir un comparatif en pourcentage des ventes de véhicules diesel par rapport aux véhicules essence. Reprenez le 1er tableau :

cuquettes de lignes 📺	Aldiii	_		_
Diesel	ſ	65	42 100	_
Essence		1	<u>C</u> opier	
Total général		<u>e</u>	Fo <u>r</u> mat de cellule	
5			Forma <u>t</u> de nombre	
			Actual <u>i</u> ser	
			Tri <u>e</u> r	•
		$\boldsymbol{\times}$	Suppri <u>m</u> er « Somme de Nombre »	
			Synthétiser les <u>d</u> onnées par	•
		•∃	Afficher les détails	
		0	Para <u>m</u> ètres des champs de valeurs	
			Options du tableau croisé dynamique	
			Masq <u>u</u> er la liste de champs	

- cliquez sur une cellule contenant un nombre, (par exemple sur la cellule C6) avec le bouton droit de la souris,
- dans le menu contextuel choisissez "Paramètres des champs de valeurs",
- a) cliquez sur l'onglet « Afficher les valeurs »,
- b) dans la zone "Afficher les valeurs", sélectionnez "Différence en % par rapport"
- c) cliquez "carburant" dans la liste "champ de base"
- d) puis "diesel" dans la liste "éléments de base",
- e) cliquez sur OK pour valider les nouveaux calculs.

Paramètres des champs de v	aleurs 🛛 🛛 🛛 🛛
Nom de la source : Nombre	
Nom personnalisé : Somme de Nom	bre
Synthèse par Afficher les valeu	rs
<u>A</u> fficher les valeurs	2
Différence en % par rapport	
⊆hamp de base :	Élém <u>e</u> nt de base :
Origine A	(précédent)
Vendeur 🔺	Diesel
Nombre	Essence
Eormat de nombre	OK Annuler

	А	В	С	D	
1					
2					
3	Somme de Nombre	Étiquettes de 💽			
4	Étiquettes de lignes 💌	Alain	Pierre	Total général	
5	Diesel				
6	Essence	-21.28%	-65.57%	-46.30%	
7	Total général				
8					
9					
10					

- Le résultat fait apparaître qu'Alain a vendu 21,28% de véhicules essence de moins que de véhicules diesel.
- Pierre, lui en a vendu 65.57% de moins.

Comparer des valeurs avec le total

#### Reprenez le 2e tableau :

_ 7	Q 16	L,
	<u>C</u> opier	
😭	Format de cellule	
	Forma <u>t</u> de nombre	
2	Actual <u>i</u> ser	
	Tri <u>e</u> r	•
- ×	Suppri <u>m</u> er « Somme de Nombre »	
	Synthétiser les <u>d</u> onnées par	•
•=	Afficher les détails	
2	Paramètres des champs de valeurs	4
	Options du tableau croisé dynamique.	ა
	Masq <u>u</u> er la liste de champs	
		7       0       16         Copier       Format de cellule         Format de nombre       Actualiser         Trier       Supprimer « Somme de Nombre »         Synthétiser les données par       Afficher les détails         Paramètres des champs de valeurs       Options du tableau croisé dynamique         Masquer la liste de champs       Masquer la liste de champs

- cliquez sur l'onglet « Afficher les valeurs »,
- dans la zone "Afficher les valeurs", sélectionnez " % du total"
- cliquez sur OK pour valider les nouveaux calculs
- Terminez en appliquant le format de nombre « Pourcentage » avec 2 décimales

- cliquez, par exemple, sur la cellule C7 avec le bouton droit de la souris,
- dans le menu contextuel choisissez "Paramètres des champs de valeurs",

Paramètres des champs de va	leurs 💦 📃 🛛
Nom de la source : Nombre	(1)
Nom personnalisé : Somme de Nomb	re
Synthèse par Afficher les valeurs	
Afficher les valeurs	
% du total	
Chore de base	Élément de base :
Carburant	
Vendeur	
$\bigcirc$	
Eormat de nombre	OK Annuler

Vous obtenez ainsi le pourcentage que représente chaque vente de véhicule par vendeur et par marque par rapport au total des véhicules vendus.

	А	В	С	D	E	F	G	Н	I.
1									
2									
3	Somme de Nombre	Étique							
4	Étiquettes de lignes 🔽	Citroen	Fiat	Ford	Opel	Peugeot	Renault	Seat	Total général
5	Diesel	7.23%	9.64%	10.84%	7.23%	8.43%	16.87%	4.82%	65.06%
6	Alain	3.01%	4.22%	4.82%	3.01%	3.61%	7.83%	1.81%	28.31%
7	Pierre	4.22%	5.42%	6.02%	4.22%	4.82%	9.04%	3.01%	36.75%
8	Essence	3.01%	3.01%	6.63%	3.01%	6.63%	9.64%	3.01%	34.94%
9	Alain	2.41%	2.41%	4.22%	2.41%	4.22%	5.42%	1.20%	22.29%
10	Pierre	0.60%	0.60%	2.41%	0.60%	2.41%	4.22%	1.81%	12.65%
11	Total général	10.24%	12.65%	17.47%	10.24%	15.06%	26.51%	7.83%	100.00%
12									

## Ajouter un champ calculé

A partir d'un tableau existant, il est possible de faire des projections. Par exemple, complétez le tableau des ventes de véhicules, par vendeur et par type de carburant, en ajoutant une colonne tenant compte d'une progression des ventes de 15%.



#### 2/ dans la boîte de dialogue :

Insertion	n d'un champ calculé	? 🔀
Nom :	prévisions (1)	Ajouter
<u>F</u> ormule :	=Nombre*1.15	Supprimer
Champs	(4)	
Origine Carburani Vendeur Nombre	2 3	
	Insérer un champ	
		OK Fermer

1 - changez le nom (ici écrivez par exemple "prévisions"), 2 - sélectionnez "Nombre" dans la liste des champs, 3 - cliquez sur le bouton "insérer un champ" 4 - dans la zone "formule" complétez en multipliant par 1.15.

Vous obtenez résultat suivant (après mise en forme des nombres à 2 décimales) :

	A 1835						
	А	В	С	D	E	F	G
1							
2							
3		Étiquettes de					
						Total	
						Somme de	Total Somme de
4		Alain		Pierre		Nombre	prévisions
4		Alain Somme de	Somme de	Pierre Somme de	Somme de	Nombre	prévisions
4	Étiquettes de lignes 💌	Alain Somme de Nombre	Somme de prévisions	Pierre Somme de Nombre	Somme de prévisions	Nombre	prévisions
4 5 6	Étiquettes de lignes 💌 Diesel	Alain Somme de Nombre 47	Somme de prévisions 54.05	Pierre Somme de Nombre 61	Somme de prévisions 70.15	Nombre 108	prévisions 124.2
4 5 6 7	Étiquettes de lignes ▼ Diesel Essence	Alain Somme de Nombre 47 37	Somme de prévisions 54.05 42.55	Pierre Somme de Nombre 61 21	Somme de prévisions 70.15 24.15	Nombre 108 58	prévisions 124.2 66.7
4 5 6 7 8	Étiquettes de lignes 💌 Diesel Essence Total général	Alain Somme de Nombre 47 37 84	Somme de prévisions 54.05 42.55 96.6	Pierre Somme de Nombre 61 21 82	Somme de prévisions 70.15 24.15 94.3	Nombre 108 58 166	prévisions 124.2 66.7 190.9

## Ajouter une flèche

Afin de mettre en évidence des zones du graphique (série la plus faible ou la plus forte), vous pouvez les désigner à l'aide d'une flèche.

- a) Affichez la barre d'outils « dessin ».
- b) cliquez sur l'outil flèche.
- c) la souris prend la forme d'une croix. Tracez la flèche en maintenant le bouton gauche de la souris enfoncé.
- d) Pour modifier la flèche, déplacez les petits ronds blancs aux extrémités en les faisant glisser à l'aide de la souris.

Vous pouvez modifier

• l'aspect de la flèche à l'aide du menu Format - Forme automatique.

#### Incorporer une zone de texte

Vous pouvez saisir du texte dans Excel dans les mêmes conditions que dans un traitement de texte classique. Pour cela, le texte devra être écrit dans une zone spécifique créée à l'aide d'un outil. Cette zone sera un objet de la feuille de calcul et réagira, en termes de déplacement, de taille et mise en forme, comme un graphique incorporé.

- a) Cliquez sur l'outil de la barre d'outils dessin
- b) Amenez le pointeur de la souris (qui a pris la forme d'une petite croix fine) à l'endroit désiré de la feuille de calcul.



- c) Cliquez sur le bouton gauche de la souris et, sans le relâcher, faites glisser la souris. Un cadre se dessine.
- d) Lâchez le bouton gauche de la souris. Un curseur apparaît dans le cadre qui vient de se créer.
- e) Saisissez le texte désiré.

Le texte saisi à l'intérieur de ce cadre est utilisable comme dans un traitement de texte. On peut donc intervenir pour modifier la police de caractères d'un ou plusieurs mots.

Pour modifier la taille ou déplacer cette zone de texte, procédez comme pour les autres objets de la feuille de calcul (voir page 16).



Les Graphiques							
Les graphiques permettent d'illustrer de façon claire les données chiffrées d'un tableau.	Colonne	A Ligne	eteurs	Barres	Aires	Nuage de points *	Autres graphiques *
			1	Graphiq	ues		lā.

#### Document de départ

Un graphique est toujours créé à partir d'un tableau réalisé sur une feuille de calcul Excel.

Vous allez concevoir un graphique à partir du tableau ci-dessous :

1000	Accueil	Insertion Mis	se en page	Formules	Données	Révision	Affichage	Développ	eur (
Tal dy	bleau croisé Tabl	eau Image a Si	nages clipart ormes * nartArt	Colonne	Ligne Secteurs	Barres Aires	Nuage de points * g	Autres raphiques *	Lien hypertex
	Tableaux	Illustra	tions			Graphiques		G.	Liens
	J12	<del>•</del> ()	f <sub>x</sub>						
	A	В	С		D	E		F	G
1		FLASHCOM - Ch	iffre d'affai	res 2007 (e	en millier d'e	uros)			
2									
3		1er Trimestre	2e Trime	estre 3	e Trimestre	Totaux	e		
4	JULIEN	502		412	413	1:	327		
5	MARC	424	3	409	452	12	285		
6	LUC	397		445	406	12	248		
7	ALAIN	512		387	487	13	386		
8	Totaux	1 835	1	653	1 758	5 2	246		
9									
10	1	-							

Pour construire un graphique, il vous suffit de cliquer sur l'une quelconque des cellules du tableau contenant les données à prendre en compte.

Il est cependant possible de ne sélectionner qu'une partie des données si le graphique ne doit porter que sur celles-ci (notamment si vous ne souhaitez pas inclure les lignes et /ou les colonnes de total.



La plage de cellule sélectionnée ne doit pas comporter de lignes ou de colonnes vides. Celles-ci seront interprétées comme des valeurs à zéro dans le graphique et vont gêner la lecture de celui-ci.

Pour éviter d'avoir des échelles trop importantes, il est préférable de ne pas prendre en compte les colonnes et les lignes de totaux, sauf nécessité absolue.

Dans notre exemple, la plage de cellules à sélectionner sera : A3:D7

### Création d'un graphique

Le graphique sera créé sur la feuille contenant déjà le tableau (ou sur une autre feuille du classeur) par l'intermédiaire de l'onglet graphique. Le graphique ainsi créé sera un objet de la feuille de calcul sur laquelle il apparaîtra.

Pour le 1<sup>er</sup> exemple vous allez construire un graphique en colonnes (histogramme).

- 1) Sélectionnez la plage de cellules A3 :D7 de votre tableau (voir page précédente).
- 2) Cliquez sur l'outil 'colonne' (voir schéma ci-dessous).

	Accueil	Insertion	Mise en p	oage Form	ules Données	Révision	Affichage
Tal	bleau croisé Tabl	eau Image	🕵 Images 🖓 Formes 🏹 SmartAr	t Color	nne Ligne Secteu	rs Barres Aires	Nuage de points *
	Tableaux	1	lustrations			Graphiques	
	D7	+ (0	$f_{x}$	487			
Z	A	В		С	D	E	
1		FLASHCOM	- Chiffre	d'affaires 20	07 (en millier d'	euros)	
2			_				1
3		1er Trimes	tre 2e	Trimestre	3e Trimestre	- Totaux	C
4	JULIEN	5	02	412	413	1:	327
5	MARC	4.	24	409	452	13	285
6	LUC	3	97	445	406	1:	248
7	ALAIN	5	12	387	487	1:	386
8	Totaux	18	35	1 653	1 758	51	246
9	8						

3) Excel vous propose de choisir le type d'apparence de votre graphique



Différents types de graphiques vous sont proposés.

cliquez sur le bouton correspondant à votre choix. (pour cet exemple vous un histogramme en 2 dimensions). Votre graphique apparaît immédiatement sur votre feuille. Vous pouvez à présent en améliorer la présentation.





De la même manière, tous les éléments du graphique (axes, barres, fond, ...) sont modifiables.

Mettre en page le graphique dans la feuille de calcul

Déplacer le graphique

- a) Sélectionnez le graphique à déplacer en cliquant dessus
- b) Amenez le pointeur de la souris sur le graphique. Le pointeur se transforme en flèche.
- c) Faites glisser le graphique en maintenant le bouton gauche de la souris enfoncé.

Modifier la taille de l'objet graphique

- a) Sélectionnez le graphique en cliquant dessus
- b) Amenez le pointeur de la souris sur un des carrés entourant le graphique. Le pointeur se transforme en double flèche.
- c) Faites glisser le carré en maintenant le bouton gauche de la souris enfoncé.

Supprimer le graphique

- a) Sélectionnez le graphique à supprimer en cliquant dessus
- b) Utilisez le menu *Edition effacer tout. (ou touche Suppr.)*

Modifier le graphique à l'aide de l'assistant

Vous pouvez modifier tous les paramètres du graphique à l'aide de l'assistant graphique. Vous repasserez par toutes les étapes de la conception du graphique et pourrez modifier n'importe quelle option.

a) Sélectionnez l'objet graphique en cliquant dessusb) Lancez l'assistant en cliquant sur l'outil désiré



### Ajouter une série de données

Si le tableau d'origine s'est étoffé d'une colonne supplémentaire (4ème trimestre par exemple), vous pouvez ajouter ces données dans le graphique :

Ajouter une série par copier/coller

- a) Dans le tableau d'origine sélectionner la série de données avec son en-tête de colonne.
- b) Cliquez sur la sélection avec le bouton droit de la souris et choisissez l'option « copier »
- c) Cliquez sur le graphique avec le bouton droit de la souris et choisissez l'option « coller »

La nouvelle série s'est positionnée à la suite des précédentes.

Ajouter une série à l'aide de l'assistant



#### Insérer des images

Insérer des images à partir d'un fichier connu.



Insérer des images à partir d'une bibliothèque.

Excel, votre ordinateur ou le web comportent un certain nombre d'images utilisables. Elles sont disponibles à partir d'une bibliothèque. On accède à cette bibliothèque en utilisant l'outil « Images Clipart » du Ruban Insertion





NB : Vous pouvez aller chercher des images vers d'autres sources en utilisant les liens proposés au du cadre « Images clipart ».

S Organiser les clips
<b>ទ</b> Images clipart sur Office Online
Onseils pour la recherche de clips

## Traitement de l'image insérée

- L'image insérée peut être déplacée à l'aide de la souris,
- Elle peut être redimensionnée en agissant sur les angles avec la souris (comme pour redimensionner une fenêtre quelconque),

Lorsque vous cliquez sur l'image, apparaît le Ruban « Outils Image ». A l'aide des outils de ce Ruban vous pouvez modifier votre, sa bordure, sa couleur de fond, sa luminosité, son contraste, rogner son contour, (etc.).

Ce Ruban disparaît lorsque vous cliquez en dehors de l'image.



Vous pouvez insérer des liens hypertexte sur des images, graphiques ou simplement texte saisi dans vos cellules. Le lien hypertexte peut renvoyer vers une cellule du classeur, vers un autre fichier ou vers un site internet.



Pour insérer ce lien, sélectionnez l'objet ou le texte et utilisez l'outil « Lien hypertexte » du Ruban Insertion.

Utilisez la rubrique qui correspond à la cible du lien que vous désirez insérer :

Lier à :	<u>T</u> exte à afficher :	< <sélection dans="" document="" le="">&gt;</sélection>	Info-bulle
Fichier ou	<u>R</u> egarder dans :	Mes documents	
page Web existant(e)	D <u>o</u> ssier actif	Catalogue SnagIt Ma musique Mes images	Signet
dans ce document	Pages parcourues	Mes sites Web     TomTom     abook.csv	
Créer un document	Fichiers ré <u>c</u> ents	Google_Earth_BZXV.exe img01.png img02.png	
Adresse de nessagerie	Adr <u>e</u> sse : 🧹		

Excel 2007 – Niveau 2 Mise à jour sur le site www.admexcel.com 19

# Traitez vos données – Le Ruban Données

W													
9	Accueil	Insertion	Mise en page	Fo	ormules	Don	nées	Révision	Afficha	ige Con	pléments		
Données externes	Actualiser tout *	Connexio	ons is les liens d'accès	A↓ Z↓ A↓	AZA Trier	Filtrer	ないが	Effacer Réappliquer Avancé	Convertir	Supprimer les doublons	Validation des données *	Grouper *	and the
		Connexio	ns			Trier et f	iltrer			Outil	s de données	Plan	5
				2									

# Liaison entre feuilles de calcul

Pour obtenir sur une feuille de calcul des résultats utilisant des nombres saisis sur d'autres feuilles de calcul on va simplement construire une formule de calcul.

D'après l'exemple ci-dessus, on va construire une formule de calcul permettant de totaliser dans le tableau « Synthèse » les chiffres des usines 1 et 2.

Il n'est pas indispensable d'avoir construit ces tableaux par l'intermédiaire du groupe de travail pour pouvoir réaliser la formule de calcul. De même, l'emplacement des tableaux dans la feuille de calcul ne doit pas obligatoirement être la même.

Après saisie les tableaux se présentent sous la forme suivante :

3 onglets : 26

26 II → II Usine 1 / Usine 2 / Synthèse /

Feuille de calcul nommée Usine 1 :

	А	В	С	D	
1					
2			Ventes	Achats	
3		Janvier	120 000	80 000	
4		Février	130 000	83 000	
5		Mars	125 000	81 000	
6		1000, 10000, AUG			

Feuille de calcul nommée Usine 2 :

		Α	В	С	D	
	1					
	2			Ventes	Achats	
	3		Janvier	95 000	55 000	
þ	4		Février	65 000	37 000	
	5		Mars	75 000	40 000	
	6					

Feuille de calcul nommée Synthèse :

	Α	В	С	D
1				
2			Ventes	Achats
3		Janvier		
4		Février		
5		Mars		
6				

Vous allez totaliser sur la feuille « Synthèse » les ventes de janvier pour les deux usines. Vous allez procéder comme suit :

- 1) Sélectionnez la cellule où devra apparaître le résultat. Il s'agit de la cellule C3 de la feuille « Synthèse ».
- 2) Ecrivez au clavier le signe « = ». Celui-ci s'affiche dans la barre de formule.
- 3) Cliquez sur l'onglet de la feuille « Usine 1 ». Celle-ci s'affiche à l'écran.
- 4) A l'aide de la souris, cliquez sur la cellule contenant les ventes de janvier pour l'usine 1. Il s'agit ici de la cellule C3.

Dans la barre de formule s'inscrit :

#### =USINE 1!C3

Excel indique le nom de la feuille de calcul et celui de la cellule auquel on désire se référer. Remarquez qu'il s'agit d'une référence relative (voir Excel niveau 1).

- 5) Poursuivez la construction de la formule en tapant le signe « + ».
- 6) Cliquez sur l'onglet de la feuille « Usine 2 ». Celle-ci s'affiche à l'écran.
- 7) A l'aide de la souris, cliquez sur la cellule contenant les ventes de janvier pour l'usine 2. Il s'agit ici de la cellule C3.

Dans la barre de formule s'inscrit :

#### =USINE 1!C3+ USINE 2!C3

Terminez la formule en appuyant sur la touche Entrée.

Ce calcul est dynamique, c'est à dire que les modifications qui seraient apportées dans la feuille Usine 1 ou Usine 2, seraient automatiquement répercutées sur la feuille Synthèse.

Toutes les formules de calcul d'Excel peuvent être utilisées selon ce principe (somme, moyenne, max, etc.).

# Consolider des tableaux

Un moyen plus simple et plus rapide permet de totaliser dans un tableau de synthèse des nombres contenus dans d'autres tableaux.

D'après l'exemple ci-dessous, vous allez consolider dans le tableau « Synthèse » les chiffres des usines 1 et 2.

Après saisie les tableaux se présentent sous la forme suivante :

3 onglets :	26 If ← ► ► Usine 1 / Usine 2 / Synthèse /	
	D-74	

Feuille de calcul nommée Usine 1 :

	Α	В	С	D	
1					
2			Ventes	Achats	
3		Janvier	120 000	80 000	
4		Février	130 000	83 000	
5		Mars	125 000	81 000	
6			Teles Telester		

Feuille de calcul nommée Usine 2

	Α	В	С	D	
1					
2			Ventes	Achats	
3		Janvier	95 000	55 000	
4		Février	65 000	37 000	
5		Mars	75 000	40 000	
6					

Feuille de calcul nommée Synthèse :

	Α	В	С	D
1				
2			Ventes	Achats
3		Janvier		
4		Février		
5		Mars		
6				

Il s'agit à présent de consolider les données des deux feuilles "Usine 1" et "Usine 2" dans la feuille "Synthèse".

## Consolidation à l'aide d'une formule de calcul

Dans cette méthode, l'emplacement des tableaux dans les différentes feuilles de calcul à consolider doit être obligatoirement le même. De plus, les feuilles à consolider doivent se suivre dans le classeur.

La méthode de consolidation est la suivante :

- a) Sélectionnez dans la feuille « Synthèse », la cellule où la formule de calcul doit être construite (par exemple C3 « ventes de janvier).
- b) Cliquez sur l'outil somme automatique  $\Sigma$  du **Ruban Accueil**.
- c) Parmi les onglets du classeur, cliquez sur celui de la première feuille à consolider.
- d) Sur la feuille (dans notre cas usine 1) cliquez sur la cellule C3 contenant les ventes de janvier.
- e) Puis, en maintenant la touche (shift ou verrouillage temporaire des majuscules) enfoncée, cliquez sur l'onglet de la dernière feuille à consolider (dans notre exemple usine 2).

Entré

f) Validez en appuyant sur la touche

Dans la barre de formule apparaît alors :

# =SOMME('Usine 1:Usine 2'!C3)

Cette formule permet d'additionner toutes les cellules C3 des feuilles de calculs dont les onglets se trouvent entre la feuille usine 1 et la feuille usine 2 (celles-ci incluses)

Cette formule utilise des références relatives (voir Excel niveau 1). Il est donc possible de recopier cette formule sur les autres cellules du tableau.

L'emplacement des tableaux dans les différentes feuilles de calcul à consolider doit être obligatoirement le même. De plus, les feuilles à consolider doivent se suivre dans le classeur. La feuille de synthèse ne doit pas se trouver au milieu des feuilles à consolider dans le classeur. L'emplacement de la formule de calcul dans le tableau de synthèse n'a pas d'importance.

### Consolidation par l'outil consolider

Dans cette méthode, l'emplacement des tableaux dans les différentes feuilles de calcul à consolider ne doit pas être obligatoirement le même. De plus, l'ordre des feuilles à consolider dans le classeur n'a pas d'importance.

Dans l'exemple qui va suivre, le tableau de synthèse sera construit automatiquement. Il n'est donc pas nécessaire d'en élaborer la mise en forme à l'avance comme dans la méthode précédente. <u>Vous pouvez donc vous positionner</u> <u>dans une feuille vierge</u>

La méthode de consolidation est la suivante :

- 1) Positionnez-vous dans une feuille vierge.
- 2) Sélectionnez la cellule à partir de laquelle le tableau sera construit.
- 3) Cliquez sur l'outil **Consolider**. La boîte suivante s'ouvre :

	Validation des données *
	🚰 Consolider
s doubload	😰 Analyse de scénarios *
Outils	de données
-6	

Consolider		?
Fonction :		
Somme	~	
<u>R</u> éférence :	$\overline{\mathbf{O}}$	
		Parcourir
Toutes les références :		
	6	Ajou <u>t</u> er
		Supprimer
Étiquettes dans		
🔲 Ligne du <u>h</u> aut		
Colonne de gauche	Lier aux <u>d</u> onnées source	
	OK	Fermer

Par défaut c'est la fonction "SOMME" qui est sélectionnée dans la zone "Fonction". Il existe d'autres fonctions comme par exemple moyenne, max, min, ecart-type, etc. En bas à gauche de la boîte de dialogue, les étiquettes « Ligne du haut » et « Colonne de gauche » sont inactives. Si on coche œs deux cases, <u>le tableau sera construit avec le nom des colonnes</u> (ici les mois) <u>et le nom des lignes</u> (ici les différents articles).

- 4) Cliquez dans une cellule quelconque de la feuille « Usine 1 » pour la rendre active.
- 5) Sélectionnez à présent la plage de cellule **B2:D5** comprenant les données de la feuille « Usine 1 » à consolider dans la feuille « Synthèse », <u>ainsi que les titres de lignes et de colonnes</u>.

Dans la zone référence de la boîte de dialogue s'affiche alors :

Consolider	? 🗙
Eonction :	
Somme 💌	
Référence :	
'Usine 1'!\$B\$2:\$D\$5	Parcourir
Toutes les références :	
	Ajou <u>t</u> er
Étiquettes dans Ligne du <u>h</u> aut Colonne de gauche	rce
(	OK Fermer

Cliquez sur le bouton pour valider. La zone choisie devient une « source » d'information de la feuille « Synthèse ». Elle s'ajoute dans le cadre « Références source ».

Répétez l'opération pour la feuille "Usine 2".

- 6) Cliquez dans une cellule quelconque de la feuille « Usine 2 » pour la rendre active.
- 7) Sélectionnez à présent la plage de cellule B2:D5 contenant les données de la feuille « Usine 2 » à consolider dans la feuille « Synthèse», ainsi que les titres de lignes et de colonnes. Il est intéressant de noter que la zone sélectionnée dans la feuille « usine 1 » est proposée par défaut.

Dans la zone référence de la boîte de dialogue s'affiche alors :

4

Consolider	? 🛛	-
Eonction :		
Somme	✓	
<u>R</u> éférence :		
'Usine 2'!\$B\$2:\$D\$5	Parcourir	
Toutes les références :		
'Usine 1'!\$B\$2:\$D\$5	Ajouter	
Étiquettes dans		
📃 Ligne du <u>h</u> aut		
☐ <u>C</u> olonne de gauche	Lier aux <u>d</u> onnées source	
	OK Fermer	97 10

Cliquez sur le bouton Ajouter pour valider. La zone choisie devient une « source » d'information de la feuille « Synthèse ». Elle s'ajoute dans le cadre « Références source ».

#### IMPORTANT :

1/ Avant de quitter la boîte de dialogue, il faut mettre une croix dans l'option « Lier aux données source » si vous désirez créer un lien dynamique entre la source et la feuille de synthèse. Attention, la création d'un lien dynamique va alourdir votre fichier. Il est parfois préférable de recommencer la consolidation pour mettre à jour les tableaux de grande taille.

2/ Cochez les cases « Lignes du Haut » et/ ou « Cobnne de gauche » si vous avez inclus dans votre sélection les en têtes de colonnes et/ ou les en têtes de ligne.

Consolider	
Eonction :	le tableau avec
Somme 💙	les en têtes de
Référence :	ligne et de
Usine 2'!\$B\$2:\$D\$5	
Toutes les références :	
'Usine 1'!\$B\$2:\$D\$5	Ajouter
'Usine 2'!\$B\$2:\$D\$5	
Étiquettes dans	ées source Pour rendre le tableau dynamique
	OK Fermer
Pour construire le	Pour lier le tableau
tableau de synthese	de synthèse avec
avec les titres de ligne	
et de colonnes des	les tableaux
tableaux source.	
er avec le bouton	

Si vous demandez un lien dynamique, la feuille « Synthèse » apparaît alors en mode plan (voir page 29).

# LE MODE PLAN

#### Travailler en mode plan

Le mode plan permet d'occulter, dans une feuille de calcul, les lignes ou les colonnes que l'on appelle *lignes ou colonnes de détail*, afin de n'afficher que les *lignes ou colonnes de synthèse*, c'est à dire les lignes ou les colonnes contenant les résultat d'un calcul.

Ce mode d'affichage est très pratique quand on utilise de gros tableaux. Il permet de masquer temporairement certaines lignes ou colonnes pour ne visualiser que celles qui vous intéressent.

## Création d'un plan

La création d'un plan sur une feuille de calcul se fait automatiquement. Excel va créer le plan en se basant sur les lignes ou colonnes contenant des formules de calcul.

- Les lignes ou colonnes contenant des formules de calculs seront considérées comme des *lignes ou colonnes de synthèse*.
- Les lignes ou colonnes auxquelles se réfère la formule de calcul de la ligne ou colonne de synthèse, seront considérées comme des *lignes ou colonnes de détail.*

Dans le cas ou des lignes ou colonnes contiendraient des formules de calculs faisant elle-même référence à des lignes ou des colonnes contenant des formules de calcul, Excel va créer un deuxième niveau de plan.

#### Exemple :



Pour créer un plan vous procèderez comme suit :

- 1) Cliquez sur une cellule quelconque du tableau
- 2) Choisir l'outil *grouper*



3) Cliquez sur *plan automatique* 

-	irouper 🚽 📲 🗾
4	<u>G</u> rouper
	Plan automatique
-	Diago Dat

L'écran va alors changer d'aspect, et de nouveaux symboles vont apparaître. Ces symboles vont vous permettre de gérer le mode plan qui vient d'être créé.

Le plan ainsi créé pourra être supprimé par le menu *Données - grouper et créer un plan - effacer le plan.* 

Pour utiliser le mode plan, voir le chapitre suivant.

Utiliser le mode plan

l'écran Excel se présente ensuite de la façon suivante :

					•	-U.	•2		
I.	T	Н	G	F	E	D	С	В	A
1er nestre	s	2ème trimestre	juin	mai	avril	1er trimestre	mars	février	janvier
760		430	160	130	140	330	110	120	100
	17	430 an	160 mode pl	130 nboles du	140 sym	330	110	120 x de plan	100 Niveau

Au dessus des en-têtes de colonne sont apparus les symboles du plan. Le tableau est pour l'instant présenté dans sa totalité.

A gauche les niveaux de plan. Il en existe 3 dans notre cas.

Le niveau 1 (s'obtient en cliquant sur le symbole 1) masquera tout sauf la colonne de synthèse contenant le total du semestre. Les colonnes janvier à juin, ainsi que les colonnes 1er et 2ème trimestre sont considérées comme des lignes de détail ayant permis d'obtenir le résultat du semestre.



Le niveau 2 masquera les lignes de détail janvier à mars et avril à juin qui ont permis d'obtenir le total des trimestres. Le total du semestre sera affiché

1 2 3	+	+	_	
	D	Н	- I	
	1er	2ème	1er	
1	trimestre	trimestre	semestre	<b></b>
2	330	430	760	
3				

Le niveau 3 permettra d'afficher la totalité du tableau

Les symboles situés au dessus des lignes d'en-tête représentent les liens qui existent entre les colonnes de synthèse et les colonnes de détail. Le symbole « - » permet de masquer les colonne de détail en cliquant dessus. Le symbole « + » permet d'afficher les colonnes de détail préalablement masquées.

La feuille de calcul s'imprimera telle qu'à l'écran.

# Gerer votre document - Le Ruban Révision

Accuell Insertion Mise en pa	ge Formules Données Révision Affichage C	Compléments 🔘 – 🗖
ABC Orthographe	Nouveau commentaire Suivant Suivant	Protéger et partager le classeur Protéger Protéger le Partager la feuille classeur > le classeur Suivi des modifications >
Vérification	Commentaires	Modifications

#### **Protection des documents**

#### Protection des cellules

A/ Protection de toutes les cellules d'une feuille de calcul



- 1) Sélectionnez la feuille à protéger.
- 2) Cliquez sur l'outil *Protéger la feuille.*
- Saisissez un mot de passe quelconque (par exemple : « secret »). Attention au respect des majuscules/minuscules.
- Choisissez les fonctionnalités qui seront innacessibles par l'utilisateur. (par défaut, seules les options interdisant la modification du contenu sont activées)
- 5) Validez avec OK.

Protéger la feuille	×			
Protéger la feuille et le <u>c</u> ontenu des cellules verrouillées				
Mot de <u>p</u> asse pour ôter la protection de la feuille :				
Autoriser tous les utilisateurs de cette feuille à :				
Sélectionner les cellules verrouillées	^			
Format de cellule				
Format de colonnes	Ξ			
Format de lignes				
Insérer des lignes	-			
Insérer des liens hypertexte				
Supprimer les lignes	~			
OK Annuler				

Selon votre choix, il sera maintenant impossible de modifier le contenu ou le format des cellules de votre feuille de calcul.

Pour supprimer la protection cliquez sur l'outil **Oter la protection de la feuille.** Cette action n'est possible que si l'on connaît le mot de passe.

Cor	npléments
e 🕻	du Ôter la protection de la feuille
	Protéger le classeur
	Partager le classeur

#### B/ Protection de certaines cellules d'une feuille de calcul



Format de cellule						
Nombre	Alignement	Police	Bordure	Remplissage	Protection	
	uillée 👍			1		
Masqu	Jée 🦳				1	
Le verrou protégée	illage des celluk (onglet Révisio	es ou le ma n, groupe	asquage des Modification	formules sont s s, bouton Proté	ans effet si la feu ger la feuille).	ille n'est pa

Utilisation d'une feuille de calcul partiellement protégée

Pour saisir des données sur un document dont certaines cellules sont protégées, il faut connaître l'emplacement des cellules non protégées.

Utilisez la touche « Tabulation » du clavier

- 1) Sélectionnez la cellule A1
- 2) Appuyez sur la touche « Tabulation »
- 3) La sélection se déplace jusqu'à la première cellule non protégée.
- 4) Appuyez à nouveau sur la touche « **Tabulation** », la sélection se déplace sur la cellule non protégée suivante. etc...

Pour revenir sur la cellule non protégée précédente, on appuie simultanément sur les touches **Ctrl - Tabulation** 

## Protection du classeur

Cette commande permet de protéger la structure du classeur (*contre des modifications dans l'ordre des feuilles, la suppression ou l'insertion de feuilles de calcul, etc.*) et/ ou la modification des fenêtres (*taille, position,...*)

Pour activer cette protection, utilisez l'outil **Protéger le classeur** option **Protéger la structure et les fenêtres**. Un mot de passe optionnel est demandé.



Pour désactiver cette protection, utilisez l'outil **Protéger le classeur** et décochez l'option **Protéger la structure et les fenêtres** 



Excel 2007 – Niveau 2 Mise à jour sur le site www.admexcel.com 35



# Protection du fichier

Pour interdire complètement l'accès à un fichier, il est possible de le verrouiller à l'aide d'un mot de passe. Cette protection peut éventuellement se combiner avec une protection des cellules (voir page 33). Ces deux modes de protection sont compatibles entre eux.

<ol> <li>Utilisez le Bouton Office - Enregistrer sous</li> </ol>			
<ol> <li>Cliquez sur le bouton Outils de la boîte de dialogue</li> </ol>			
3) Cliquez sur l'option <b>Options générales</b> .	Nom de fichier : Classeur2.xlsx		
4) Sur la ligne "Mot de passe pour la	Ivpe de fichier : Classeur Excel (*		
/ lecture" et/ ou « Mot de passe pour la			
modification » saisissez votre mot de	Outils		
passe et validez.			
5) Excel vous demande ensuite de saisir à			
nouveau votre mot de passe pour	Propriétés		
vérification.	Ontions Wab		
6) Validez toutes les boîtes de dialogue	Options web		
pour enregistrer le fichier avec le mot	Options générales		
de passe.	<u>C</u> ompression d'images		
	Outils		
	Ontions générales 2		
	Partage du fichier		
	Mot de passe p <u>o</u> ur la lecture :		
	Mot de passe pour la modification :		
	Lecture seule recommandée		
	OK Annuler		
+ / +			

Pour supprimer ou modifier le mot de passe, procédez de la même façon.

